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Резюме. В тази статия е представена създадената през 2020 г. авторска 
Платформа за взаимопомощ на учители и училища, която е достъпна и 
безплатна за всички училища и педагогически специалисти в страната след 
регистрация. Възможностите, предоставени от Платформата за взаимопомощ, 
позволяват на учителите да работят в мрежа и да си сътрудничат с други 
учители от всяка точка и по всяко време. Разработените ресурси са в следните 
насоки: иновативни методи в класната стая, STEM образование, коучинг, 
лидерство, медии, комуникации, пиар и умения на XXI век. Платформата за 
взаимопомощ е активна от края на 2020 год. и вече има 2200 регистрирани 
членове – директори и учители, лидери на образователната система в България; 
споделени са повече от 160 урока.

Ключови думи: образователни платформи; иновативни методи на обучение; 
електронни образователни ресурси

Въведение
Съвременната информационно-образователна среда поддържа всички по-

пулярни технологични форми на комуникация в рамките на разработваните 
образователни портали, платформи за е-обучение, персонализирани соци-
ални мрежи и др. Според Националната стратегия1) за ефективно прилагане 
на ИКТ в образованието и науката при реализация на електронната форма 
за получаване на образование съществено се изменя характерът на работа 
на педагозите, основни функции за които стават създаването на електронни 
учебни материали и провеждането на консултации с обучаващите се. Интег- 
рацията на средства за информатизация в образователната дейност следва да 
се разглежда като внедряване на комплексен набор от инструменти и нови 
ИКТ умения и при наличие на съответстващо методическо, организационно 
и кадрово осигуряване.

Социалните иновации са нови идеи, които отговарят на социалните нужди, 
създават социални взаимоотношения и формират нови сътрудничества. Обра-
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зованието е важна област за развитието на социалните иновации. Това влияе 
върху повишаването на качеството на живот косвено, но дава и нови перс-
пективи, по-добър старт и разширява възможностите на различните социални 
групи. След почти пълното затваряне на училища за първи път в Европа през 
пролетта на 2020 г. предизвикателствата пред всички заинтересовани страни 
в учебния процес продължават и днес. Училищните ръководители стават не-
разделна част от комуникацията между всички участници в образованието. 
В условията на дистанционно обучение и активно използване на информа-
ционните технологии е важно да има нови и адекватни форми на подкрепа за 
учителите по отношение на тяхното професионално развитие, социално взаи-
модействие и споделяне на добри практики, за да се адаптират своевременно 
към промените. Учителите са склонни да се чувстват изолирани в собствени-
те си училища, и често са обвързани в голяма степен само с училищния опит. 
Ключови елементи за бъдещето на образованието и учителската професия са 
свързани с променящата се роля на учителите и образованието на учители-
те, ролята на училищата, необходимостта от преквалификация в контекста 
на уменията на XXI век, ролята на формалното и неформалното учене, тех-
нологични иновации и бързо развитие на новите технологии, нарастващото 
значение на защитата на личните данни и въпросите, свързани с поверител-
ността2),3). 

Средствата, използвани за технологично подпомагане на обучението, кои-
то са широко разпространени, са много и разнообразни: платформи за дистан-
ционно обучение; виртуални образователни среди (библиотеки, лаборатории, 
класни стаи); игрово базирано обучение; виртуална и добавена реалност в 
обучението; електронно, мобилно и смесено обучение; смартфони, таблети, 
интерактивни бели дъски, мултимедийни системи и др.; използване на соци-
алните мрежи в образователния процес; облачни технологии и др.4).

Тяхната функционалност се допълва и надгражда от подходящ софтуерен 
инструментариум: електронни учебници, платформи за създаване, публику-
ване, съхранение, търсене и споделяне на електронни учебни ресурси, систе-
ми за организиране и управление на учебния процес и др. В подкрепа на об-
разователния процес се включват също и възможностите за предоставяне на 
съдържание и аудио и видео ресурси чрез интернет технологиите – социални 
мрежи, блогове, сайтове и др. Образователните среди и платформи за обучение 
са предмет на изследване от редица автори (Georgieva 2019; Henderson, 2017;  
Pavlov, 2012; Georgieva 2015; Кojuharova 2015; Теrzieva 2017; Tuparov 2018; 
Rahnev 2014; Rahnev 2021; Spirova 2020; Terzieva 2021). Сьществуват много 
Web 2.0 инструменти за създаване на атрактивни образователни ресурси4),5). 
При умелото им и целесъобразно използване се пораждат нови методи на обу-
чение, усъвършенстват се традиционните, създават се по‑ефективни педаго-
гически стратегии.
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Платформа за взаимопомощ на учители и училища
В тази статия е представена разработената от автора идейна концепция за 

подпомагане на професионалното развитие на учителите, като им се предоставят 
възможности за обмяна на опит, ресурси, взаимно обучение, съвместни проекти 
и достъп до информация чрез „Учителска е-мрежа“ (фиг. 1). В края на 2020 г. е 
създадена Платформа за взаимопомощ на учители и училища6), която е достъп-
на и безплатна за всички училища и педагогически специалисти в страната след 
регистрация. Възможностите, предоставени от Платформата за взаимопомощ, 
позволяват на учителите да работят в мрежа и да си сътрудничат с други учители.

Фигура 1. Платформа за взаимопомощ на учители и училища

След регистрация потребителите имат възможност:
– да ползват готови ресурси в 6 направления: иновативни методи в класна-

та стая; STEM образование; коучинг; лидерство; медии, комуникации, пиар и 
умения на XXI век;

– да участват в обмен на разработени от учителите уроци по всички пред-
мети от I до XII клас при запазване на авторските им права; 

– да се включат в създадения форум за професионални дискусии, като спо-
деляне на новини, обмен на информация за проекти с колеги от цялата страна, 
търсене и даване на професионални съвети;

– да активират услугата „Получавай известия от форума“.
Споделянето на уроци и форумът за дискусии в Платформата дават реална 

подкрепа за обмен на професионални съвети и опит между учители от цялата 
страна (фиг. 2). В този смисъл, Платформата за взаимопомощ подкрепя разви-
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тието на иновативна класната стая чрез гъвкавост, свързаност и адаптивност 
на учителите към технологичните промени, стимулира процесите на препода-
ване и обучение като съвместна дейност.

Структура на основната функционалност на Платформата
Начало  За нас  Регистрация  Ресурси  Споделен опит  Форум  Контакти
Начало – кратък текст с информация за цел, визия и възможности на мре-

жата.
Роля на Платформата за взаимопомощ
Възможностите, предоставени от Платформата за взаимопомощ, позволя-

ват на учителите да работят в мрежа и да си сътрудничат с други учители от 
всяка точка и по всяко време. Подобно развитие в професията на учителите е 
важен аспект, който не може да бъде пренебрегнат, когато се обсъжда бъдеще-
то на образованието. Създаването на група дигитални лидери, която да разви-
ва професионална общност, би обусловило напредъка и развитието, свързано 
с достъп и обмен на постижения в съответната професионална област и оси-
гуряване на качествено преподаване и учене в класната стая и извън нея.

Онлайн платформата е достъпна и безплатна за всички училища и педаго-
гически специалисти в страната след регистрация.

За нас – текст за администратора на Платформата (фондация „Световен 
образователен форум България“), информация за контакт.

Регистрация – потребителят е педагогически специалист, който се ре-
гистрира чрез попълване на формуляр с данни: име, мейл, месторабота (учи-
лище, град/село, област), длъжност, тел. за връзка.

Ресурси – достъпна опция след регистрация; текст с описание на темите и 
препратка към регистрация.

Творчеството и иновациите стават все по-важни за развитието на общес- 
тво на знанието през XXI век. Те допринасят за икономическия проспери-
тет, както и за социалното и индивидуалното благополучие. Образованието 
се разглежда като централно за насърчаване на творческите и иновативните 
умения. Ресурсите могат да се споделят, което намалява натовареността на 
учителите, тъй като не трябва да създават сами ресурси от нулата.

Предложената информация в модул „Ресурси“ на платформата TeacherWef 
(фиг. 2) включва организационен отговор на многообразието и сложността на 
образователните потребности в следните насоки:

– иновативни методи в класната стая;
– STEM образование;
– коучинг;
– лидерство;
– медии, комуникации, пиар;
– умения на XXI век.
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Фигура 2. Ресурси, предоставени в Платформата

Предоставянето на достъп до информация от публикувани национални и 
международни доклади, проучвания, статии и публикации може да се раз-
глежда като форма на подкрепа и наставничество по време на кариерното раз-
витие на учителите.

В Ресурси са представени материали по темите, както следва.
1. Иновативни методи в класната стая
Учебната среда включва физическия, социалния и педагогическия кон-

текст, в който се осъществява обучението. Образователните практики се 
развиват и променят, като по този начин остават фокусирани в бъдещето. 
Иновативна среда е тази, която предлага на учениците и учителите гъвка-
вост, свързаност и адаптивност към технологичните промени. Иновативната 
учебна среда също е тази, в която преподаването и обучението са съвместна 
дейност, обменът на размисли и запитвания се споделят. Чрез нея се поддър-
жат преподаването и обучението на базата на силни страни за реализиране на 
ефективен и качествен образователен процес. 

Иновативното преподаване ангажира ученика в класната стая и развива 
интереса му да учи. Иновативните методи на обучение използват креатив-
ност, интерактивно и технологично обучение, за да направят ученика теоре-
тично подготвен и с практически умения да се конкурира и развива в едно 
високотехнологично общество.

Сред предимствата на иновативното преподаване и учене е, че иноватив-
ното обучение включва технологии, които правят ученето по-ангажиращо и 
интересно за децата. ИКТ подкрепят учителите да формулират по-добро обяс-
нение за своите ученици, да осигуряват интерактивна среда за обучение за 
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тези ученици, които винаги са нетърпеливи да изследват света. То включва 
креативност в преподаването, което прави ученето интересно.

Някои добре анализирани и иновативни методи за преподаване, които все-
ки учител може да възприеме и по този начин да направи своя начин на препо-
даване по-интересен, са: учене чрез преживяване; преподаване чрез сътруд-
ничество (Cooperative learning); съвместно обучение (Collaborative learning); 
проектно базирано обучение (PBL); преподаване чрез „Обърната класна стая“ 
(Flipping Classrooms); преподаване чрез виртуална реалност и/или технология 
за 3D печат; преподаване чрез интерактивни дъски и дисплеи; преподаване 
чрез облачни технологии, игрово базирано обучение и др.

Информационните технологии стават основен и решаващ компонент в клас-
ната стая. Технологиите ни позволяват да обхванем преподаването и оценяването 
на изцяло нови умения, които са много важни за XXI век и които не могат да се 
развият в доскоро познатата ни традиционна среда. Същевременно от учителите 
се изисква да ангажират активно учениците всички заедно по смислен начин във 
всеки учебен час. Следователно технологиите трябва да работят за поставените 
образователни цели чрез учителите. „Изключително важно е да се привлекат до-
бри учители, да се подкрепи и насърчи техният професионализъм, да продължи 
да се инвестира в тях и да изравнят оценката и наградите за подкрепа на инова-
циите в преподаването“, акцентира Андреас Шлайхер – директор „Образование 
и умения“ и специален съветник по образователната политика към генералния 
секретар на Организацията за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР).

Разработени са три подтеми (фиг. 3): 
– съвременни тенденции, които трансформират образованието и стимули-

рат въвеждането на иновации;

Фигура 3. Видове ресурси – Иновативни методи в класната стая



431

Платформа за взаимопомощ на учители и училища

– иновативна учебна среда;
– иновативни методи на преподаване в класната стая.
2. STEM образование
Предизвикателство е да представим технологиите в картината на образо-

вателната среда по начини, които се превръщат в ефективно преподаване и 
учене. Успешните нации и училищни системи поставят високи очаквания за 
всички ученици. Те обхващат многообразието и осигуряват висока степен на 
подкрепа за всеки ученик, прилагане на индивидуален подход и обща под-
крепа за личностно развитие. ИКТ трябва да бъдат неразделна част от об-
разователния процес, като тяхното използване се основава изключително на 
иновативни методи и техники на преподаване, да се поставя акцент върху ди-
ференциран подход и адаптивност, защото учениците учат с различно темпо 
и изпитват различни затруднения. Но трябва да отбележим, че наличието на 
страхотни технологии не може да замести недоброто преподаване.

3. Коучинг
Коучингът може да се определи като непрекъснат процес на предоставяне 

на обратна връзка на учениците за поддържане или подобряване на тяхно-
то представяне. Коучингът дава възможност на учениците да развият своето 
мислене и действия в отговор на различни ситуации. Според някои автори 
той е начин за реализиране потенциала на персонала в максимална степен 
(Tolhurst 2006). Треньорският подход насърчава ученето, растежа и работата 
в екип едновременно. Общата цел на коучинга е да даде възможност на инди-
види и групи от индивиди (екипи) да се развият и мотивират взаимно, за да 
постигнат подобрение в представянето си. Учителят наблюдава изпълнение-
то, споделя знания и опит и насърчава учениците да достигат непрекъснато 
по-високи нива на изпълнение (Brockbank 2006).

4. Лидерство
Лидерството се състои от действия, които помагат на групата да изпълня-

ва успешно задачите си и да поддържа ефективни работни взаимоотношения 
между своите членове. Според Сюзън Уилкокс от Учебния център за разви-
тие на Университета на Куинс „Отговорното ръководство зависи от гъвкаво 
поведение; способността да се диагностицира какво поведение е необходимо 
в определен момент, за да може групата да функционира най-ефективно; спо-
собността да се изпълнява това поведение или да се накарат другите членове 
да го изпълнят. За да участвате ефективно в група, особено в лидерска роля, 
човек трябва да може да общува, да изгражда и поддържа доверие, да управ- 
лява конфликти“ (Clutterbuck 2002).

5. Медии, комуникации, пиар
Този модул съдържа информация относно:
– приложими техники и стратегии за кризисен пиар, планиране на медий-

ни кампании, свързани с постиженията на учители, ученици и ръководители;
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– спецификата за създаване на информация; актуална информация за рабо-
тата на различните видове медии на медийния пазар;

– ефективни методи за разпознаване на фалшиви новини, или т.нар. медий-
на грамотност – акцент при формирането на граждански активни млади хора. 

Тези методи могат да бъдат приложени по всяка учебна дисциплина и във 
всеки учебен час.

6. Умения на XXI век
В литературата за бъдещето на обучението се подчертава появата на нови 

умения и необходимостта всички хора непрекъснато да актуализират свои-
те умения и да се преквалифицират. Фокусът на училищното образование се 
прехвърля от знанието към компетенциите, като по-специално: решаване на 
проблеми, отразяване, креативност, критично мислене, учене как да учим, 
сътрудничество и предприемачество, развиване на емоционална интелигент-
ност. В допълнение към тези компетенции в свят, в който информацията е на-
всякъде, наставничеството и подготовката на учениците да могат да оценяват 
достоверността на информацията и да я осмислят, трябва да бъде основна цел 
на програмата за образование (Bell 2008). 

В резултат на променените потребности от обучение на учениците се про-
менят и потребностите от обучение на учители и професионално развитие. 
Учителите ще трябва да могат да надграждат своите компетенции, така че да 
се адаптират в синхрон с промените и да могат да реагират на бързо променя-
щата се работна среда.

Следващата основна функционалност на Платформата за учителите е 
меню Споделени уроци – включва достъп до споделени вече уроци и възмож-
ност за добавяне на нов урок. Опцията е достъпна след регистрация.

От създаването на Платформата в края на 2020 год. досега в нея са ре-
гистрирани над 2200 потребители – педагогически специалисти (учители,  
зам.-директори и директори).

Уроците, които са разработени и споделени в Платформата като образо-
вателни ресурси за свободно ползване, са следните. По степен на образова-
ние: гимназиален етап – 53 броя, прогимназиален етап – 99, начален етап –  
52 броя; по предметна област: български език и литература – 39 броя, изкус- 
тва и спорт – 8, ИКТ – 7, математика – 30, обществени науки – 45, природни 
науки – 44, професионално образование – 15, чужд език – 16 броя.

Заключение
В Платформата са споделени повече от 160 урока с разработени презента-

ции, обучителни видеоклипове и използвани онлайн ресурси. Споделянето 
на уроци и дискусионният форум в Платформата осигуряват реална подкрепа 
за обмен на професионални съвети и опит между учители от цялата страна.  
В този смисъл, Платформата за взаимопомощ за учители и училища подпома-



433

Платформа за взаимопомощ на учители и училища

га развитието на иновативна класна стая чрез гъвкавост, свързаност и адап-
тивност на учителите към технологичните промени, стимулира процесите на 
преподаване и учене като общи дейности. Вярвам, че възможностите на он-
лайн платформата ще бъдат гаранция за по-добро обучение, форма на реална 
подкрепа и активно сътрудничество между всички нас.
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PLATFORM FOR MUTUAL ASSISTANCE  
OF TEACHERS AND SCHOOLS

Abstract. This article presents the created Platform for mutual assistance of 
teachers and schools, which is accessible and free for all schools and pedagogical 
specialists in the country after registration. Opportunities, through the mutual 
aid platform, allow teachers to network and collaborate with other teachers from 
anywhere, anytime. The Platform for teachers and schools is updated every three 
months and includes an organizational response to the diversity and complexity 
of educational needs in the following areas: Innovative methods in the classroom, 
STEM education, Coaching, Leadership, Media, communications, PR and Skills 
of the 21st century. The mutual aid platform has been active since the beginning of 
2021 and already has 2200 registered members - principals and teachers, leaders of 
the education system in Bulgaria; more than 160 lessons have been shared.

Keywords: educational platforms; innovative methods in the classroom; digital 
educational resources
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